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Brezposelnost, rana človeštva.
Kak naraščajo vode, gda se začne 

topiti sneg, tak narašča v denešnjem sveti 
brezposelnost. Po zadnji cenitvaj je na 
sveti okoli 36 milijonov brezposelnih. Če
tüdi tü pa tam pri sezonskih delavcaj na
stopi začasno izboljšanje položaja, vendar 
povprečno število zmerom bole raste. Zato 
je brezposelnost delavskih množic posta
nola državno politični Problem velke važ
nosti. V dobi kapitalističnoga procvita so 
milijonska mesta i industrijska središča po
žirala na jezero delavskih moči i je vabila 
z dežele — kmetov v mesto ; zdaj pa gda 
ves denešnji razvoj zastaja, gda moderni 
mašini najnovejšega izuma nadomestujejo 
človeško delo, se pred temi delavci palig 
zapirajo vrata fabrik. Nikelko časa ešče 
pomaga brezposelna podpora ; gda pa 
preminé določeni čas, te podpore pa grozi 
lahkota i siromaštvo pa obup.

Na deželi — kmetaj se vplivi toga 
razvoja ešče tak hüdo ne občütijo. V 
kmetski vesi je ešče za vsakšega, šteri šče 
delati, telko delo, ka njemi ne trbej trpeti 
najhüjše stiske. Liki inači je pa v vekših 
mestaj i industrijskih krajaj. Šteri je brez 
dela, šteri nima podpore, tomi preostane 
ešče samo eden izhod, ka se poda na 
cesto i si s petlanjem poišče vsakdenešnji 
krűh. Liki to je samo začasna rešitev, šte
ra je tűdi ne za vsakšega. Posebno oni, 
šteri majo drűžine.

Naraščajoča stiska i siromaštvo pa 
žené ljudi v obup, dugotrajno brezdelje 
brezi vüpanja na bolše čase jim lomi dü
ševne sile. Šteri več ne ve za nikšo pomoč, 
šteri mora gledati, kak njemi propada drü
žina i vmira, tak človek potem postaja 
vedno bole dovzeten za lepe oblübe poli
tičnih kričačov, čeravno so te oblübe pra
zne reči. Zavolo toga spremla gospodarsko 
krizo tüdi politični radikalizem, bodisi ka 
v toj ali v oni obliki. Delavec, šteri po 
svojih dozdajšnih izkušnjaj vidi pred se
bov samo brezvüpni nič, bode včasi s ce
lim srcom sledo govorniki, šteri njemi pri
povedüje, ka mora priti nekši preobrat, 
šteri bode prineseo palig zlato dobo za 
delavca, gde bode dosta dela, dosta pe
nez i dosta kruha za vse. Tak postaja 
brezposelno pitanje tüdi pitanje postoja 
socialnoga reda.

Dosta lüdi je, šteri pravijo, ka so 
mašine krive zdajšnje stiske i te ogromne 
brezposelnosti. Pravijo, ka so v zadnjih 
desetletaj inženirji zmerom gradili bokše i 
vekše število mašinov. Tej mašini so iz
podrivali zmerom vekše število delavcov 
od dela i krüha. Mašini so množili mno
žino blaga, pa tüdi armado brezposelnih. 
Zato postaja ravno pri delavcih žela po 
odpravi i porüšenja mašinov vedno moč

nejša. Svet kriči po deli za brezposelne, 
zavolo Prevelke proizvodnje padajo cene i 
se blago kopiči, medtem ka narodi obubo
žavajo ob rastočih socialnih dajatvaj. Mrtvi 
mašini, da so krivi grozeče nevole.

I ravno se mamo mašinam zahvaliti 
za celo udobnost našega življenja : velki 
deo naše, hrane, knige i jezero drügih Po
treb nam danes davle mašin.

Ali je krivda na mašinaj ? Premislimo 
sledeči primer :

Fabrika je delala prle s 50 delavci. 
Nato so iznašli mašin, šteri napravi v is
tom časi, kak prle delavci, ešče ednok 
vekšo količino blaga. Za postrežbo rabi 
mašin samo ešče 15 delavcov. Podjetnik, 
šteri se itak nahaja v težkoj borbi za ob
stoj z drügimi podjetji, odslovi nato 35 
delavcov, šteri ostanejo zdaj brezi krüha i 
zaslüžka. Tak si podjetnik ohrani plačo 35 
delavcov i zaslüži pri blagi dvakratni do
biček. Brezposelna armada delavcov njemi 
ponüja delo za nižjo plačo i on lejko zdaj 
zniža celo že plačo ostalih 15 delavcov. 
Brezposelno delavstvo postane navezano 
na podporo države, štera jo plačüje le po 
zvišanji socialnih bremen. Zavolo zvišanih 
bremen trpi celi narod. Blaga ne more več 
küpovati v takši meri kak prle i končno 
zastane celotni gospodarski aparat z vsemi 
mašinami vred. Krivda pa je v tom, ka je 
vživao neporedno dobroto mašinov samo 
podjetnik i ne delavci v obliki krajšega 
delavnoga časa ali znižane plače.

V tom prinosi je zadosta dokaza za 
gnilobo denošnjega gospodarskoga i drü
žabnoga reda. Ne je v mašinaj nikša krivda, 
liki edino v lüdstvi, šteri jih v namišlenoj 
osebnoj slobodi šče izrablati samo v lasti
ven prid i v toj slepoti žene celi narod v 
nesrečo. Stanovi pozablajo na medsebojno 
vezanost i ob bolehanji ednoga uda vsega 
narodnoga telesa razboli celo telo.

Gde je torej izhod. Mašinov ne bode 
trbelo rüšiti, pač pa bodo morali narodi 
popunoma izpremeniti pojmovanje svojih 
dužnosti do brata i soseda i se palik znajti 
v dühi lübezni i pravice. Potem bode ma
šin narodom blagoslov i pot zmerom k 
vekšomi blagostanji. Če pa narodi toga ne 
bodejo šteli ali pa zmogli, pa je bokše, 
ka porüšijo vse mašine i se vrnejo v sto
letja nazaj.

V zagovor častitoga moža Antona 
Martina Slomšeka.

Na občnom zbori „Zavednosti“ 29. 
avg. t. 1. je g. Titan Janez, medicinec iz 
Kroga, napadno Novine zavolo našega 
častitlivoga moža A. M. Slomšeka. Pravo 
je, ka so Novine nikaj ne vredne zatoga
volo, ar pišejo od Slomšeka.

V zagovor tomi — mogoče najvekše
mi Slovenci v vsakšem pogledi — bodi 
posvečeno par reči. Vsi Slovenci se 
trüdijo, ka bi kem bole počastili moža, ki 
je izpovedao svojo slovensko narodnost v 
časi, kda je to greh bilo po mnenji naših 
nasprotnikov. Hrvatske i srbske novine z 
vsem priznanjom pišejo od toga narodnoga 
büditela, po šterom je slovenstvo stanolo 
iz jezeroletnoga robstva.

Pa ne samo Slovani, nego vesolna 
katoličanska cerkev, v šteroj so vsi narodi 
zdrüženi, slavi našega Slomšeka i ga šče 
podignoti na svoj oltar. Jezeropetsto deč
kov je pribežalo na njegov grob. ka v 
vročoj molitvi skaže čast njemi, ki je vcep
lavao pravo krščansko vero v Slovenska 
srca. Dnestjeden so se vse cerkvi v našoj 
püšpekiji posvetne njegovoj časti. Na sto 
i sto drügih proslav i govorov se je vršilo 
njemi v slavo. Se zdaj se obračajo ništer
na srca k njemi v gorečoj molitvi i poto
l aženi odhajajo.

Tüdi naše Novine so štele počastiti 
Slomšeka i povedati našim lüdem, ka je 
živo mož, šteri je kak püšpek sejao istino 
sv. evangelija v domačoj reči.

Ponizno so prinašale Novine članek 
za člankom od Siomška — ka bi mogle, 
vgoditi njemi, šteri je bio nadvse ponizen. 
Lübezen do vere i slovenskoga naroda je 
bila njegova najlepša jakost poleg drügih 
jakosti. V tom so počastile Novine našega 
častitlivoga püšpeka. A vseedno se je naj
šeo g. Titan Janez, šteri je izjavo, da toga 
ne bi smele. Telko v zagovor gorečemi 
dühovniki i najboušemi Slovenci.

Akademik.

Slovanski narodi.
Med svetovnov bojnov smo videli, ka 

so se naši lüdje z ruskimi bojnimi zgrab
lenci hitro razmili. Kak to  ? Zato, ka so 
Rusi Slovani kak mi Slovenci. Pred krat
kim sem čüo govornika, šteri je nazvao 
Slovane z „naši bratje po krvi i jeziki“. Če 
so nam ostali Slovani „bratje po krvi i je
ziki“, je dobro, če nikelko povemo o go

vorici bratskih slovanskih narodov.
Nemški profesor je trdo, ka sta si 

slovenščina i hrvaščina dosta bole podob
n i vi med sebov, kak različna nemška na
rečja. Hrvatje i Srbi gučijo isti jezik, samo 
ka Hrvatje pišejo v latinici. Slovenci, Hr
vatje, Srbi i Bolgari: to so štirje jugoslo
vanski rodovi. Severoslovanom prištevamo : 
Čehe, Slovake, Poljake i Ruse. Glede Ma
lorusov, Rusinov ali Ukrajincov do bojne 
dobe je ne bilo gotovo, ali so naj deo Ru
sov, ali pa naj tvorijo poseben narod. Kajti

Svet reši samo lübezen Jezušovih ran ! V te namen širite Novine !
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v carski ruski državi je vladao za Ruse, 
Maloruse i Beloruse samo eden pismen je
zik, namre ruski.

Vzemimo ništerne reči. Slovenec, Hr
vat, Čeh, Poljak, Melorus pravi  : voda, 
Rus pravi vodá. V n išterih  rečaj je rušči
na slovenščini bliža nego češčina ali pol
ščiha. Rus pravi : gavaril paruski, t. j. go

voriti po rusko. Čeh pravi mesto govo
riti : mluviti, Poljak : mluvie. Ali pa vzemi
mo reč : gospod. Rus pravi : gaspadjin, 
Srbohrvat : gospodine Poljak, U krajinec i 
Ceh p a  : pan. Kak podobni so si Slovan
ski jeziki med sebov, kaže reč  : glava. Čeh 
pravi : hlava, Malorus : holova, R us : galá
vá, Poljak : gvová, Srbohrvat : glava. Ruski 
jezik je jako mehki jezik, Češki i poljski je
zik sta pa bole trda. Lejko bi našteli ešče 
dosta podobnih reči, liki že iz tej se vidi 
podobnost slovanskih jezikov.

Širitelje !
Širite le  lendavskoga sreza  p rosim o , 

k a  pride jo  zd a j v nedelo 2. oktobra 
v črensovce v Naš Dom popol
dnevi ob treh. N a j prinesejo  s  sebov 
nabrano  naročnino p a  im ena  naročnikov z  
h išnov š tev ilko v . Š irite lje  sobočkoga sreza  
n a j ne hod ijo , t is ti  do  tam  b liže  zb ra n i ob  
drügo j prilik i, k a  se  bo pravočasno  n a zn a 
nilo. -  N O V IN E  i M A R IJ IN  L IS T .

Naša gimnazija
Že skoraj en mesec traja pouk na na

šoj gimnaziji pa ešče zmerom je ne vseh 
profesorov. Falijo ešče štirje Profesorje. 
Tak, ka zdaj moreta biti v prvih razredaj 
razrednika vučitela. Tüdi pouk je ešče ne 
reden, v ništernih razredaj majo šole samo 
po dve ali tri ure. Zato se obračamo na 
prosvetno oblast, ka nam naj pošle ešče 
ostale profesore, ka ne bodejo trpeli pri 
tom škode naši dijaki.

Izjava. 
Podpisani Kolar Ivan, posestnik iz 

Črensovcev, obžalujem, da sem očita l vod
stvu Hranilnice in posojilnice v Črensov
cih, da nepravilno vpisuje v hranilne knji
žice, ker to ne odgovarja istini. Priporo
čam Hranilnico i n posojilnico v Črensov
cih vsakemu kot popolnoma sigurni zavod, 
ki v teh slabih časih še v največji meri 
zamore izplačevati hranilne vloge.

Črensovci. dne 22. septembra 1932.
K O L A R  I V A N .

Politični pregled.
Naš parlament bode otvorjen. Ok

tobra 5. so vsi poslanci iz cele države 
pozvani v Beograd. V parlamenti bode go
vor o kmetskih dugaj.

Nemčija odpovedala Jugoslaviji 
trgovinsko pogodbo. Odpoved je pripi
sovati predvsem interesom nemške vlade, 
ka zaščiti nemško kmetijstvo. Dozdajšnja 
pogodba je potekla s septembrom i v krat
kom se začnejo pogajanja za sklenitev no
ve pogodbe. Nemčija šče ščititi svoje kme
tijske izdelke, zavolo zahtev svojih velepo
sestnikov. Na drügi strani pa išče trg za 
svojo jako močno industrijo. Nemški ca
rinski politiki se je posrečilo, ka se je do
mača produkcija dvignila. Izvoz v Nemčiji 
stalno pada, tak je Jugoslavija izvozjla l . 
1931. samo ešče za 543 milj. din, napram 
791 milj. din. predlanskoga leta.

Pete volitve v Nemčiji se bodejo 
vršile letos 6. nov. Vlada diktature jih je 
vseedno razpisala, čeravno se je mislilo, 
ka jih sploj ne de razpisala. Vlada vüpa, 
ka bodejo narodni socialisti, štere vodi 
Hitler, telko spadnoli, ka bode zrastla Hu
genbergova nacionalna stranka, štera edina 
podpira diktatorski Hindenburgov kabinet. 
Splošno se pa pričakuje, ka bode katoliški 
centrum, šteroga vodi Brüning, bavarska 
lüdska stranka i socialni demokrati ostali

pri zdajšnjem števili glasov, komunisti pa 
bodejo najhitreje palik nikelko narastli.

Nemčija je odklonila sodelovanje 
na ra zorožitvenoj konferenci. Nemška 
vlada je poslala predsedniki razorožitvene 
k o n f e r e n c e  pismo, v šterom naznanja, ka 
se sej konference ne bode več udeleževala, 
zato ka razorožitvena konferenca je ne pri
znala nemške zahteve po enakopravnosti. 
Nemčija nema nikše garancije, ka pride 
do razorožitve velesil. — Državna vlada 
je včasi naročila ladjedelnici v Wilhems
havni, naj včasi začne graditi velko oklopnico.

Burgenlandski Hrvati slavijo pri
hodnje leto štiristoletnico naselitve v  deže
li, gde se zdaj nahajajo njihove vasi 
trgi. Tü je nekoč prebivao rod panonskih 
Slovencov v lastni državi. V narečji bur
genlandskih Hrvatov je ešče dosta sledov 
stare panonske slovenščine.

Madžarski ministerski predsednik 
Karolyi je morao odstopiti. Vrgla ga je 
njegova lastivna stranka, zavolo njegove 
nesamostojne politike, šteri je bio jako pod 
vplivom grofa Bethlena.

Ka se pripravla v Austriji ? Aust
rijski listi poročajo, ka se tüdi v Avstriji 
pripravla po nemškon načini vlada, štera 
se bode predvsem  naslanjala na zavüpanje 
predsednika republike i po svojih ukrepaj 
šla v slüčaji potrebe prek parlamenta. Ina
či povedano : v Austriji se uvede diktatura.

Horvat F ranjo :
Od pastira.

(Pravljic a .)
Gda nastopi noč, se spremenim v člo

večo podobo. Ti me lehko rešiš. Tri dne
ve moraš zdržati i rešeniva bova oba. Ne 
boj se, pastir ! Tü maš füčkec. Kda ob pr
vim zafüčkaš, pride k tebi polovico zav
cov. Kda ob drügim zafüčkaš, pridejo vsi 
zvün ednoga. Gda tretjikrat zafüčkaš, pride 
zadnji. Vsi bodo pokorno šli s tebov domo“.

Komaj je to povedala, je kraljična 
preminola.

Kda se je delao dén i je prišetüvala 
zlata zora, je pastir zafüčkao. Prišlo je po
lovico zavcov. Kda je zafüčkao drügoč, so 
prišli vsi zvün ednoga. Kda je tretjikrat za
füčkao, je prišeo zadnji. Bio je ves krvavi 
i spoškrabani. Pastir ga je vzeo v roke i 
ga pobožao.

Pa se je zavec oglaso :
„Ar maš tak smileno Srcé, ti ovadim, 

gde sem bio tak dugo: Comprnica me je 
mela pri sebi i me ne štela spüstiti, kda 
si dvakrat sfüčkao. Kda si tretjikrat sfüč
kao, sem njoj vujšeo i pribežao k tebi. Ne 
boj se pastir ! Kda boš v nevoli, me pozovi“ !

Pastir je vzeo žveglo i igrao veselo 
proti domi, tak, ka so celo zavci plesali 
okoli njega.

Gda je prišeo na dvor, ga je že ča

kala comprnica. Mela je v rokaj velki nož. 
Štela je zavce. Preštela je vse. Kda je pas
tir zapro dveri na štali, je vzišlo sunce.

Comprnica je pelala pastira v hišo 
brez oken. Samo odzgora je bila velka lük
nja, nad štero je prihajala svetlošča v sobo.

Gda se je zmračila, je prišla compr
nica i njemi pravila:

„Nojcoj boš šo sekat log. Tristotrese
ti drev moraš podreti do zore. če  toga 
ne napraviš, si sin smrti. Prvle kak sunce 
vzide, moraš biti doma“.

Pastir je žalostno sedo v svojoj sobi 
i tužno premišlavao. Gda je ponoči mino
lo, ga je comprnica zgonila i njemi poka
zala prostor za sekanje lesa. Šo je k vodi, 
zaigrao žalostno, šče bole kak prvo noč  :

„Ptica, ptica, ptičica, 
tü je tvoja hišica, 
odpri hišna vratica, 
splavaj tvoja barčica !“

Zašümelo je nekaj okoli njega. Pred 
njega je stopila kraljična, šče lepše kak 
prvi večer. Pobožala ga je po lici i njemi 
pravila :

„Ne boj se, dober pastir! Pomagala 
ti bom pá. Tü maš sekirico zlato. Povej 
njoj : Sekaj ! i sekala bo. Povej njoj : Kles
ti ! i klestila bo. Drva bodo sama vküp 
šla. Stebla po sebi. Samo zaspati ne smeš. 
č e  zaspiš, sva oba zgüblenim“.

Kraljična je preminola.

Pastir je šo na delo. Pastir je zapo
vedao sekirici i delala je, sekala, rüšila 
drevje, klestila veje. Vse je šlo lepo v kü
pe. Pastir pa je Igrao lepo, ka ne bi zaspao. 
Oči so njemi bilé trüdne, zaspane. Zafüčkao 
je na füčkec j pribežao je k njemi zavec.

Pastir njemi je pravo :
„Če bi šteo zaspati, me škrabni po 

roki ali vjej. Zaspati ne smem.“
Tak se je pastir včakao zore. Drevje 

je bilo posekano  okleščeno i ščiščeno. 
Gda je comprnica zaglednola vse v redi 
opravleno, njemi je dala dvojno hrano i 
njemi pravila:

„Dve noči si vse dobro opravo. Šče 
edno noč maš pred sebov. Bujti boš mo
geo pozoje s tremi glavami. Če ga ti ne 
vmoriš, vmori on tebe.“

Nato ga je zaprla v sobo, kak drü
go noč.

Pastir je premišlavo. Bojao se, ka bi 
ga pozoj bujo. Rad bi rešo lepo kraljično 
iz rok comprničinih. Lego si je na slamo 
i trdno zaspao. Spao je celi dén i celi večer.

Malo pred polnočjov je prišla co m 
prnica i odprla dveri.

Pastir je stano, se najo i se napoto 
na delo. Comprnica je šla z njim i njemi 
pokazala strašanski ograd. V njem je bila 
mlaka, v mlaki pa se je kopao pozoj s 
tremi glavami. Iz nosnic, iz vüst i iz oči 
so njemi goreli strašni plameni. (Dale.)

Doma i po sveti.
Teštament prof. Dr. Seipla. Pokoj

ni austrijski večkratni ministerski predsed
nik prof. Seipel je zapüsto edino svoje b o
gastvo, štero je meo, najmre velko knižni
co, samostani, v šterom je stanüvao. V 
počastitev spomina velkoga pokojnika bo
do preuredili dve hiši, v šterih je pokojni 
profesor stanüvao, v muzej dr. Seipla. Po
kojni je nikšega drügoga premoženja ne 
zapüsto, zato ka je ves svoj penez sproti 
razdelo med siromake.

Bodóčá žena po Hitlerovih vuče
njakaj . Nemški voditeo narodnih socialis
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tov Hitler bo, gda pride na vlado, tüdi gle
dao na to, ka se nemško pleme izbolša i 
očisti tüjih primesov. Njegov veščak Darré 
pravi, ka je od 100 žen samo 14 brezi hib. 
Da se obvarje dobro pleme, bode obsto
jao poseben urad, ka bode tiste, štere se 
bodo štele poročiti, razdelo po sküpinaj. 
V Hitlerovoj državi sé bodejo n. pr. žéne 
delile v štiri sküpine. V prvo sküpino bo
do spadale žene, štere bodejo po fašistič
nom mišlenji popunoma sposobne za za
kon. Tej bodo samo okoli 10 procentov 
vseh nemških žensk. Te si bodo smele po
ročiti samo plemstvo. Hitlerovi plemiči ne 
bodo smeli vzeti v zakon žen drügih skü
pin, ar ovači bodo kaznovani. V drügo 
sküpino spadajo sumlive žene. Te žene so 
brezi hib, samo njihovo živlenje je ne vre
di i lejko pridejo v prvi razred, če dobro 
prebijejo posebno očiščavanje i minejo 
sumlivi znaki. V tretjo , sküpino pa pridejo 
žene, štere so ne čistoga nemškoga pleme
na. Te žene še smejo poročiti, ne smejo 
pa meti dece. Ženam štrte sküpine pa bo
de država sploj prepovedala se poročiti. 
Tej žen se bodejo ogibali. Žene tej 
sküpin bodejo prisiljene nositi znak, v šte
ro sküpino s padajo .

Profesor Jovanovič i tovariši pred 
sodniki. Proti obstoječemi redi so delo
vali v Beogradi univ. profesor Dr. Jovano
vič i njegovih 11 tovarišov. Proti vsem se 
je začnola te dneve kazenska razprava pred 
sodiščem za zaščito države. Obtoženi so 
med njimi tüdi dve ženski, ovi drügi so 
povečini uradniki i eden Zdravnik. Obtož
nica njim očita, ka so štampali i razširja
vali nekšo knigico v šteroj napovedüjejo 
gospodarski polom naše države i  grajajo 
denešnji režim. Razprava bode trpela več d ni.

Gorgulova glava je  odletela. Ruski 
zdravnik Gorgulov, morilec predsednika 
francuske republike je bio pred ednim 
tjednom v Parizi usmrčen. Giljotina — se
kira njemi je odsekala glavo.

Gandhi gladüje. Velki voditeo indij
skoga naroda Gandhi je začno v zapori z 
gladnim štrajkom, zato ka Anglija nešče 
ugoditi zahtevam indijskoga naroda. Izjavo 
je, ka ne bode nikše hrane vzeo tak dugo, 
dokeč Anglija ne bode dala pravic narodi, 
štere že dugo časa prosi. Zdaj njemi je že 
večkrat prišlo slabo.

Strašne žrtve. V Afriki na meji med 
Alžirom i Marokom je zgrmeo v prepad 
vlak 1500 vojaki francuske tujske legije. 
Nad što vojakov je mrtvih, ništerni popu
noma razmesarjeni. Brezi glave, rok i nog.

Navuk komunizma. Nekši ruski bol
ševik je razlagao polskomi kmeti navuk o 
komunizmi  i pravo : „Nekak ma konja pa 
ga da občini za Splošno rabo občanov.“ 
— Kmet pa pravi : „To je lepo !“ — Bol
ševik : „Pa pravimo, ka maš ti kravo. Ali 
jo boš dao občini ?“ — Kmet : „Jako rad !“ 
Bolševik : „Ali pa tele ali kozo, ali bi jo 
tüdi dao ?“ Kmet : „Zagvišno bi jo dao!“ 
Bolševik : „I svinjo tü d i ?“ — Kmet : „To 
je tak : nemam konja, ne krave, ne teleta, 
ne koze, svinjo pa mam. Liki kak pridem 
do toga, ka bi drügim davao svojo svinjo ?“

Slovenska krajina.
— Nočni obisk v Črensovcih. V noči 

od 22. na 23. septembra so Črensovci meli 
poseben obisk. Obiskala jih je edna zme
šana ženska z D. Lendave. Sirotika je po
znala Črensovce, ar se je tü narodila. 
Strašno je kričala i jokala, ka je lüdi groza 
obhajala, zato je vse zapiralo dveri pred 
njov. Okoli polnoči je kamenja začela lü

čati na farof i g. kaplani okno prebila. Za 
tem je začela kričati, kak slabi so dühov
niki v Lendavi. Za tem se je napotila proti 
uredništvi Marijinoga i sta, gde je več rož 
potrgala rekši, ka je ona sadila. V nekoj 
hiši so jo zaprli notri pa je potrla okno 
i skoz njega vujšla. V drügoj hiši je skoz 
okno štela notri iti — a so njoj to prepre
čili. V nekoj hiži so pa vsi skoz okna 
sposkakali, gda se je približala i kričala. 
Nekoga dečka je pluskali i bodikaj gučala, 
ar joj je ne šteo dveri odpreti. Drügoga 
dečka je davila pa njemi je gučala, ka 
drügo ne ve, kak dekle zapelavati. Po ne
koj ženskoj osebi je plüvala i kričala, da 
jé ona prišla v Črensovce za vučitelico. 
Ža vučitelico se je vö dala pri nekoj 
kmečkoj hiši i  začnola včiti i biti. Kda se 
je oča gor postavo, ga je zbrsala. Na 
žandarmeriji je rogatala, a je samo en 
orožnik bio doma — i je ne bila notri 
püščena. Pri šoli je kričala, gde šo jo tüdi 
ne notri püstili. „Vi Črensovčarje ste sami 
politikušje.“ Kda je  na to mladi
mož začeo poslanca zagovarjati i pravo da 
je on poslanec, njemi je božno reč pove
dala i se proti njemi zagnala. 
beg, mogoče šče zdaj beži, če se ne stavo. 
Potem se je zagnala proti starejšemi mo
škomi, šteri je komaj vujšeo za nekši ku
kurčnjak. I tak je šlo to naprej celo noč. 
Bila je hiža, gde so si celo z vajatjov 
vrata zvezali, ka ne bi k njim mogla. Proti 
zajtri si je malo počinola pri dovici Raj 
Ani. Občina je sirotiko dala še predpoldne
vom odpelati nazaj v Dol. Lendavo. Nočni 
strah, ki je obišo celo občino, se je po 
dnevi obrno v velikanski smeh. Sirotiko 
obžalüjemo i joj nikaj ne zamerimo. Ob
last pa prosimo, naj jo spravi v umo
bolnico.

— P isarna notarja KRIŽANA je 
od 1. oktobra dalje v hiši g. Horvat 
Jožefa (brezalkoholna restavracija, kjer 
je bila prej trgovina I. Halmoš).

— Izobraževalnom i d rüštvi v Čren
sovci se naznanja, ka se knjižnica v Našem 
domi ne bo odpirala kak dozdaj — pred
poldnevom, nego vedno popoldnevi po ve
černici po svetkaj v Našem dom. Vodstvo 
Našega doma.

— Našim akademikom in bogoslov
com , šteri denešnji den odhajajo na svojé 
včenje, Želemo obilne bože pomoči, ka k 
svojemi cili bliže pridejo i z ednim pro
simo, naj naše liste podpirajo.

Gospodinski tečaj v Turnišču, 
Šolske sestre v Turnišču odprejo 15. okt. 
trimesečni gospodinski tečaj, če se zglasi 
zadostno število deklet. Sprejmejo se tüdi 
žene, ki se zanimajo za pouk. Za oddalje
ne je stanovanje v imenovanem samostani 
preskrbleno. Plača se lehko večinoma z 
živežom i po dogovori. Zglasi se lehko 
pismeno, če se priloži Znamka, ali osebno 
v Z avod i šo lskih  sester v Turnišču.

— Nova meša v Beltinci. Dne 9. ok
tobra bo pri nas nova meša, Štero bo da
rüvao č. g. Šaruga Matija. Toga dneva se 
veselijo starišje, bratje i sestre i rodbina, 
kak tüdi cela beltinska fara. Ob toj priliki 
vabimo vse bližnje i dalešnje, da pridejo 
v Beltince, da dobijo novomešniški bla
goslov. Vableni v s i !

— Pozdrav nam pošila iz okolice Pa
riza Miholič Štefan i nam naznanja, da je 
tam tüdi velka süša, štera je skoro vse 
vničila.

— Zveza živinorejskih društev za 
svetlolisasto govedo s sem ena v Beltincih 
razpisuje mesto molznega nadziratetja. Pla
ča po dogovoru. Reflektanti, absolventi 
kmetijskih šol zlasti oni, ki so že sodelo
vali pri redovniški organizacijah, naj poš
ljejo svoje prošnje na gori imenovano zve
zo z ostalimi osebnimi podatki do 10. ok
tobra 1932.

Sprévod .  . .
Joj, oblačna je vsa néba b ila  ; 
sónce skrito med oblakmi šló je, 
vse v nemiri, žalosti biló je ; 
vse je edna kapla skuzna bila . . .

Bio je sprevod .  .  .
Joj, kak dosta lüdstva se je zbralo ; 
vence, rože, kepce, čisla djali 
so na drevo i lüdje so s ta li ; 
samo mó srcé je potüvalo . . .

Bio je sprevod . . .
Joj, kak lüstva duga vrsta Šla; 
najnaprej so čaren križ nosili 
i za dnevom čislo so molili ; 
oj, kak samo ga me pot je našla

Bio je sprévod . . .
Joj, oblačna je vsa néba bila, 
sónce skrito med oblaki šló je, 
vse v nemiri, žalosti, bilo je  ; 
vse je edna kapla skuzna bila . . .

HORVAT FRANJO.

KRIŽAN KA.
Sestavo : VOGRIN ŠTEFAN, Rakičan.

Besede pomenijo:
Vodor a v n o :

3. vsako drevo ga má, 6. ime veselice, 
8. opora staroga človeka, 10. nega hiše 
brez njega, 11. váraš v Jugoslaviji, 12. so
rodnik, 13. lepilo, 14. se vidi na razburka

nom morji, 16. manják.
N a v p ič n o  :

1. je v vüstaj, 2. les, 4. ves v Slov. Kra
jini, 5. se najde na cesti, 7. sorodnik, 9. 
nevaren človek, 10. se nüca pri hrani, 14. 
mesto z pár hižami, 15. kmečka hrana za 

jüžino.
Dva zmed tistih, šteri pravilno rešijo 

to križanjko, dobita od sestavitela te vgan
ke, Vogrin Štefana, vsaki edno knjigo. Re
šitev je poslati 10 dni po prejemi te šte
vilke na naslov : Vogrin Štefan, Rakičan p. 
M. Sobota. Vgankari potrüdite se  !
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Dijaško polje 
Misli k letošnjemu pešizletu „Zavednosti“

Da je že ugašal, ko smo prišli iz V. 
Polane in čakala nas je še 2 uri dolga pot 
do D. Lendave. Med nami so se nekateri 
vznemirjali in nas priganjali, naj hitimo. 
Najbolj se je razburjal predsednik. Nikdo 
izmed nas ni Poznal dobre poti, ki vodi iz 
V. Polane v D. Lendavo in zato se je pred
sednik bal, da ne bi namesto v Lendavo 
prišli v M. Soboto, ali tudi kam drugam, 
recimo nazaj v Beltince. To se pač lahko 
pripeti vsakemu potniku, ki v temi hodi po 
poti, katere ne pozna. Nam bi se to tem 
lažje pripetilo, ker smo bili pri g. župniku 
„preveč“ žejni in če je človek preveč že
jen, tudi včasih preveč pije, če ima kaj. 
Predsednikov strah je bil torej tem bolj 
upravičen. Tajnik, ki je bil doslej s svo
jim kolesom prvi, je ostal sedaj zadnji. Peš 
je korakal ob svojem kolesu, ker ni imel 
luči in ne 75 Din, da bi jih v slučaju ne
sreče plačal za kazen. Predsednik pa je 
hodil med prvimi in se plašno oziral na
zaj in ugotavljal, če se še nobeden ni zgu
bil. Ne vem, če je videl vse. Zdi se mi pa, 
da nas je videl več, kot nas je bilo v res
nici. Kajti pri kozarcu se je junaško držal.

Upam, da se tisti, ki prebirate te vrs
tice, ne boste pohujšali in nam zamerili, če 
vam odkrito priznam, da smo nekateri po
pili pol kozarca, ali pa recimo štirikrat pol 
kozarca več, kot bi ga morali za žejo piti. 
Saj je Bog zato ustvaril vino, da ga pije
mo a za žejo in tudi za dobro voljo. Človek 
sme postati od vina dobre volje. Nihče mu 
tega ne bo zameril. Ne sme pa postati od' 
vina neumen, pameti ne sme zapiti. Vendar 
se pri nas često dogaja, da se ljudje tako 
napijejo, da niso več podobni ljudem, am
pak živalim. Pa ne domačim, ampak div
jim zverinam. Tam so večkrat podobni na
ši fantje, ko se pijani pretepajo in pobijajo 
v gostilnah in po cestah. Tudi med starej
šimi možakarji se najdejo take zverine in 
celo med družinskimi očeti. V ta namen 
pač ni Bog ustvaril vina, ne za odrasle, še 
manj pa za otroke. In vendar ga pri nas 
pijejo tudi otroci, mati dojenčki.

Pred kratkim sem stopil B....cih v 
gostilno. V sobi, v katero sem vstopil, je 
bilo polno ljudi : fantje so bili in dekleta, 
možje in žene. Pri eni mizi sem opazil tu
di dve mladi materi, ki sta držati v naroč
ju otročičke. Eden ojrok je takoj, ko sem 
se nanj ozrl, vzbudil v meni pozornost. Bil 
je namreč izrebno živahen in vesel, tako 
da je poskakoval in kričal v materinem 
naročju. Govoriti še otrok ni znal.

Vsedel sem si pri sosednji mizi in 
opazoval otroka. In kaj sem videl ? Mati 
je dajala otroku vino in dete je bilo že 
Pijano. Vsi so se čudili  otroku, kako rad 
pije vino in mati je bila ponosna na to. 
Tudi druga mati je prvo posnemala. In 
dojenčka sta pila in bila pijana. Enega iz
med teh otrok so že odnesti na kraj miru, 
na pokopališče. Drugi še živi. In  kaj bo 
postalo iz otroka, ki ga že mati v naročju 
z vinom napaja? Ali moremo pričakovati, 
da bo tak otrok, ki ga mati že v naročju 
zastruplja, ostal v življenju zdrav, da se bo 
razvila pri njem zdrava duša v zdravem telesu ?

Matere in očetje, ki dajete svojim ne
doraslim otrokom alkoholne pijače, grešite 
proti 5. božji zapovedi, ker svoje otroke 
zastrupljate, uničujete in ubijate. Težak bo 
vaš odgovor pred Bogom za tako nespa
metno in grešno početje.

Radostna novost 
za v sa k šo  d a m o
je ta izvenredno pristala ženska obüteo iz

baršuna, satena i ripsa,
ar je napravlena z naročitim obzirom na 
potrebe ženske noge, iz prvovrstno ga mate
rijala ino so podplatje kak i drügi deli iz
delani iz čiste kože, brez kakših drügih pri
m erov i dönok košta 
eden par sa m o  Din 70· z poštni

nov i brez
kakši drügi stroškov. Sestavljeni po vsej pravi
laj moderne ortopedije, omogočijo té cipele

siguren i eleganten hod
Dobi se od čarnoga baršuna ali satena, 
čarnoga ripsa ali rjavoga baršuna z špan
gov ali brez špange pošila jih v naprej po

slani penez ali po povzetji

Otpremnica „Maja“ obüteli,
P a n č e v o  š t. 1 9 .

Dovolno je označiti svojo mero od obüteli 
ali z plájbasom na paperi nogo doli očrta

ti. Neodgovarjajoče se izmeni.
Prodajalcom  se da procent.                    1

V naši družbi takih otrok ni bilo. 
Eden je Sicer imel še mlečne zobe, a bil 
je že precej dolg. Temu smo pa braniti 
piti vino. Mislim torej, da se nikomur ni
smo zameriti s tem, da smo malo bolj 
„resno“ pogledati kozarcu do dna. Postali  
smo radi tega samo boljše volje in nič 
pregrešnega ni bilo. Pa tudi več korajže 
smo imeti, da se nismo ustrašili dolge po
ti, ki je še bilo pred nami.                   (Dalje.)

NEDELA         po risalaj dvajseta.
Vu onom vremeni bio je niki kralič, štero

ga sin je betežen bio v Kafarnaumi. Té gda je 
čüo, ka Jezuš prihája z Judeje v Galilejo, šo je k 
njemi i proso ga je, naj doli ide i zvráči siná nje
govoga, ár je začeo merati. Pravo je záto Jezuš 
njem i : či znaménja i čüda ne vidite, ne verjete. 
Veli njemi kralič: Gospodne, hodi doli prvle kak 
merjé sin moj. Právi njemi Jezu š: idi, sin tvoj ži
vé. Vervao je človik reči, štero je pravo njemi Je
zuš i šo je. G da bi pa že doli šo, slugi so pred 
njega pribežali i nazvestili so govoréči : ka sin 
njegov živé. Zvedávao je záto  vöro od njih, v 
šteroj njemi je ležej grátalo. I pravili s o  : ka vče
raj ob sédmoj vöri ga je nihála tréšlika. Spoznao 
je záto oča, ka je ona vöra b ila  ; vu šteroj je p ra
vo njemi Jezuš : s in tvoj žive. I vervao je on i 
cela hiža njegova.

Sühe gobe küpüje vsikdar 
i plača po naj

bolšoj ceni M. GERSAK oe CO. Ljublja
na, Prečna ul. 4. veletrgovina z zemelj
skimi pridelki. Pošlite vzorce i ponüdbe.

AGRARNE ZADEVE
M esnica ag rarne zadruge, štero je 

vodo Turk Jožef v M. Soboti, se je pred 
dobrim mesecom zaprla. Zadruga je svojim 
kotrigam naznanila, naj doma kolejo. Živi
ne je najmre teliko bilo zavolo süše, za 
klati, ka edna mesnica te neje mogla str
žiti. Gda se ne bode več teliko klalo do
p a , gda najmre pride krma i zraste paša, 
te zadruga znova odpre mesnico i to pra
vočasno naznani v tom tisti. — Vodstvo  
za d ruge.

Pošta.
K erec Mihal, W illiers Francija. 37. šte

vilko smo dali ne novo poslati. Pritožbo zavolo 
zemle naznani sreskomi načelstvi v M. Soboto. 
Zadruga bo isto napravila. Žban J á n o s  F ilovci, 
Sab otin  Ivan S treh ovci, B erd en  Štefan  D o
b ro v n ik , Šum enjak Ivan H otiza . Vsi štirje 
zahtevajte od banske uprave, naj vam naznanijo, 
ka vaše pogodbe nej so odobrene, gda to dobite 
prinesite včasi k zadrugi v Črensovce.

Prekosnice
Eden dijak jako slabo spričevalo pri

nese domo z šole. Oča njemi pravi : „Zdaj 
boš pa bit“. „Ajtek, gospod vučiteo so 
pravli, ka meni več niti bitje ne hasni nikaj“.

Oča pravi svojoj vekšoj hčeri: 
„Moja draga hči, či se dobro navčiš kü

hati, te se pri našoj hiži nekaj važnoga 
zgodi“. Hči je strašna pridna gratala, pa 
za par dnevov je oča celo zadovolen bio 
z jestvinov, ka je hči kühala. „No ajtek, ka 
de te tak važnoga pri nas ? “ „Ja hčerka 
moja, ravno dnes sam küharici gor pove
dao, že je odišla“.

Pijanec i klüč. Orožnik v noči ova
ra, ka pred ednov hižov pijanec leži : „Ka 
pa nejte notri, pa mate klüč v rokaj ?“ 
„Istina, ka mam klüč, samo hiže ne morem 
najti !“

Ponüjena goska. Tjašek pravi g. vu
čiteli : „Ajtek vas 
dajo lepo poz
draviti, pa pitajo 
či bi meti gos
ko ?“ „Oh, ka pa 
ka bom jo meo“, 
pravi vučiteo. Za 
par dnevov vu
čiteo pita Tjaše
ka, ka je z gos
kov. T j a š e k :
„Prosim lepo g. 
vučiteo, goska je 
ozdravila i mo 
jo meti dale.“

S ü h e

g o b e
k ü p ü je jo  
najbolšoj 

ceni. Pošlite 
vzorce i po
nüdbe na

Sever&Komp
Ljubljana.

PREKMURSKA POSOJILNICA f. z. z o. z .             Murski Soboti
n a z n a n ja,

da se odseli iz Sokolskega doma in bo imela od 3. 
oktobra 1932 naprej svoj lokal v hiši ga. Hahn 

Izidorja v Šolski ulici 1 poleg nove apoteke.

Za Prekmursko Tiskarno odgovoren : Hahn Izidor v M. Soboti. Izdajatelj : Klekl Jožef. Urednik : Maučec Joško, akademik v M. Soboti.


